

◇ 準婚

今年曾為好幾對準婚情侶進行婚前輔導。

聽著戀人們所經歷的愛情故事、原生家庭、性格分析、衝突處理，以及婚後生活的期望和調配；總是寄語他們，在彼此牽手同行的一生路上，緊記上帝的愛在他倆之中，這樣的愛，才能恆久堅忍，相守到老。

接受婚前輔導，並不代表婚姻從此幸福完美，難題沒有迎刃而解，磨合仍需要時間。因為婚前輔導只是將兩人關係中，因著成長、性格和家庭環境所構成的挑戰呈現，並學習以互愛尊重的態度來彼此聆聽、溝通和相助。最終美滿長久的婚姻關係，是需要雙方持續地透過練習、協調和適應，才能漸漸體驗。

◇ 婚禮

婚禮只是婚姻的起點。

根據 2018 年「結婚消費調查」¹，新人平均花費約 36 萬元，其中筵席、首飾、蜜月和婚紗相佔了八成半有多；卻未包括婚後起居的開支。所謂一生一次，是否物有所值，確實見人見智。別出心裁、華麗隆重，都只是一天；更值得投放心思的，豈不是日後朝夕相對的婚姻生活嗎？

相對地，在基督教的婚禮中，典禮是崇拜的一部分；因此婚禮真正的主角是主耶穌。一對新人透過婚姻聖禮中，以詩歌、祈禱、聖經、訓勉來顯明和感謝上主的愛，帶給他們牽引和祝福，婚盟和婚戒代表著兩人願意謹守委身的承諾，猶如天父永不止息的愛。

青少年區今年喜慶事接二連三，已經出嫁的浩楹(Ady)和偉明、抱得美人歸的藝揚和盈珊，更剛好的星期六是穎欣(Rebecca)和俊輝結婚的日子。參加他們的婚禮，正正體會到在禮儀中，新人帶著喜悅及蒙恩的甜蜜，是蘊釀而來；是一份即使三十多萬也無法打造出來的感動。

◇ 水晶婚

今年，洵和我結婚十五年。

水晶婚，意味著晶瑩剔透，看穿彼此，從生活舉止到心思意念，我倆之間猶如赤裸，無需要也沒法子掩藏。愛的，恨的；喜歡的，生氣的；幾乎都是千篇一律。甜蜜的，難過的；寵縱的，孤單的；幾乎都習慣了。

沒有了新婚的鮮活，沒有了七年之癢的悶燥，沒有新生命來臨時的忙亂；更沒有火氣悶上三日的耐力，沒有熱衷改變彼此的想像。不知是因為十五年的婚姻，抑或是步入四十而不惑的人生，反正就是在最舒適的節奏，跟最舒懷的人，過著最舒坦的生活。

感謝天父，因為祂先愛我們，並將這最大的愛，藉著道成肉身的耶穌基督教導我們。在自我中心的世代，讓我們懂得放下自己，彼此相連和倚靠。往後的五年十年，願我們的愛像空氣一樣，雖是眼不能看見，卻是每分每秒呼吸著，是生命中所必須的。



¹ <https://jump.mingpao.com/resources/detail/s00012/1542080744755/daily-tips>。2018-11-13